



■ 1995年胜利日红场检阅中，阅兵首长检阅空军学员方队

莫斯科红场是俄罗斯最网红、游客打卡最多的地标，也是俄罗斯的心脏，年度的红场阅兵式不仅让俄罗斯人深感骄傲与自豪，也能引起世界高度关注。这里不仅是国外情报机构了解、刺探俄罗斯实力的绝佳之地，甚至还是外国人研究俄罗斯政治生态的窗口与风向标。



■ 列宁和战友乘车去参加苏俄首次阅兵



■ 伏龙芝骑马检阅部队



■ 1940年五一劳动节，苏联红军骑兵穿越红场



■ 1995年阅兵中出现的“龙卷风”火箭炮

## 了解红场阅兵掌故，看这里！

### 红场集结兵营检阅

十月革命胜利后不到一年，1918年5月1日，布尔什维克就在莫斯科举行现代俄罗斯历史上首次阅兵，这也是新生的苏俄红军首次举办此类活动。这次参阅部队都来自莫斯科卫戍区，前沙俄军队上校约阿基姆·瓦采季斯任阅兵总指挥，参阅官兵先在红场集中，然后前往附近的霍登兵营举行分列式。

俗话说“其始必丑”，由于天公不作美，莫斯科城内积雪没有全部融化，参阅队伍里，只有一个拉脱维亚团能够及时抵达兵营，导致分列式开始时间从正式的上午10点拖到下午4点半。列宁及妻子克鲁普斯卡娅、莫斯科卫戍区司令尼古拉·穆拉洛夫等乘车来到现场，列宁先检阅了部队，认为部队“不太整齐，训练不够理想”，但他依旧热情地为年轻的工农子弟兵鼓掌欢呼，此后便来到阅兵台上就坐。分列式开始后，学员方队、步兵方队和骑兵方队先后通过检阅台，受阅武器还有四匹马拉着的野

### 战争与和平

从1922年五一劳动节起，红场阅兵新增红军新兵宣誓仪式，这项传统延续了17年，直到1939年才取消。1925年2月23日，在庆祝工农红军诞生七周年举行的阅兵式上，检阅部队的国防人民委员伏龙芝首次骑马检阅，从此骑马检阅便成为传统。1925年的五一红场阅兵在苏联阅兵传统形成中起着关键作用，也是伏龙芝最后一次担任阅兵总指挥。那次，参阅部队首次以棋盘式排列队形：步兵先行，其后是自行车手、骑兵，接下来是坦克、装甲汽车等装甲技术装备。这种编排模式一直保留到今天。

苏联成立后的头二十年间，有几次阅兵活动搞得规模特别大，比如，1934年2月9日为庆祝联共（布）十七次举行的阅兵式持续时间长达三小时，参阅兵力达到4.2万人，其中包括步兵2.1万人、骑兵1700人和其他兵种军人，另有525辆坦克。

1941年的两场红场阅兵尤为特殊。当年五一劳动节，举行了苏联伟大卫国战争前和平时期最后一次阅兵，此时离苏德战争爆发不到两个月。同年11月7日，面对纳粹德军兵临莫斯科的危局，红场阅兵照旧举行，斯大林第一次也是唯一一次在列宁墓上发表讲话，称呼同胞们为兄弟姐妹，这

### 立法制度化

俄罗斯独立后，一度经济困难，社会缺乏共识，结果在1991-1994年暂停举办红场阅兵。1995年，俄罗斯正式立法使红场阅兵制度化，时间定在每年5月9日，但因为要“照顾”西方国家观感（当时官方口径是避免给基础设施造成破坏），只在红场安排为数不多的老战士方队受阅，重武器要么缺席，要么挪到莫斯科郊外的俯山山下点缀点缀而已。

这种“犹抱琵琶半遮面”的情况，终于在2005年得以改观，时任总统普京要求以“真正的胜利者姿态”来安排伟大卫国战争胜利六十周年阅兵仪式，为此动用了数量空前的现役军事技术装备，而且运用了最先进的摄影设备，从最佳角度将红场任一角落或参阅官兵尽收镜头，此外检阅台附近还竖起了大屏幕，充分展示正在进行的阅兵式每一个生动画面。

2008年南奥塞梯战争以及2014年乌克兰危机爆发后，俄罗斯遭到西方进一步孤立与围堵，红场阅兵成为展示军力和凝聚民心的重要舞台。据统计，1918-2020年间红场阅兵共举行了144次，几



■ 参加苏俄首次阅兵的官兵从红场开到霍登兵营

炮，殿后压轴的是自行车方队或所谓的“摩托化军人”，他们在革命战争里发挥了重要作用。整个过程中，第11掷弹兵团乐队始终演奏军事进行曲和革命歌曲，为阅兵增色不少。阅兵结束后，从红场赶来的普通市民举行历史上首次民间游行，傍晚时分，还举行由肃反委员会（契卡）主席捷尔任斯基参加的航空节。

尽管首次阅兵存在不少问题，但目击者回忆，红军还是充分展示了实力。在现场的英国间谍洛克哈特回忆，时任德国驻苏大使米尔巴赫在阅兵式刚开始时脸上还挂着傲慢的笑容，但随着红军队列继续行进，他的脸色变得越来越严肃。两个月后，即当年7月6日，他被俄国左翼社会革命党人打死。

1918年11月7日（十月革命节），苏俄又在莫斯科红场举行庆祝十月革命胜利一周年阅兵式。从此，苏俄以及此后的苏联每年都要在十月革命节和五一劳动节当天在红场举行一到两次阅兵式，如果碰上重大事件，还要举行“主题阅兵”，比如1920年6月27日就为共产国际代表大会举行了阅兵式。

对鼓舞红军士气起到极大作用，而且之前一直保密的T-60、T-34、KV-1坦克也头一次参阅，并且装备实弹，结束阅兵后直接开赴前线，当然为了确保安全，坦克车长临时卸下火炮撞针，等开出红场后再装上。有意思的是，70年后的2011年11月7日，这一幕在红场再次上演。

苏德战争爆发后的三年里，红场阅兵被迫中断，直到1945年5月1日德国投降在即，苏联才决定延续红场阅兵传统。这时候，苏联已经有了自己的国歌《牢不可破的联盟》，在当年6月24日的阅兵中，这首气势恢宏的乐曲取代《国际歌》（之前一直充当苏联国歌），响彻红场四周。1968年，苏联举办了最后一次五一劳动节阅兵，接下去对阅兵活动进行了改革，只在每年5月9日（战胜德国法西斯胜利日）和11月7日举行军事阅兵，前者在1990年举行最后一次后宣告暂停，后者只在1985年和1990年举行过。战后的头几年里，苏联政府对红场参阅官兵的选拔要求很严，年龄不得超过30岁，身高不能低于176厘米，必须获得过前线奖励，队列训练素养很好等等。1948-1964年，虽然5月9日并非正式休息日，但一直是苏联官方节日，必须鸣放礼炮。1988-1990年，苏联中央电视台二套节目学习西方做法，进行阅兵直播，还加入手语翻译。1990年11月7日的红场阅兵成为绝唱，苏联总统戈尔巴乔夫像往常一样在列宁墓上发表讲话，但内容平常无奇、老生常谈，不久苏联便解体了。



■ 俄军T-90坦克开过红场

乎每次都具有如下共同点：当地时间上午10点阅兵式正式开始，检阅台上有国家和莫斯科市领导人，以及包括老战士、各国外交官和名人在内的来宾。参阅的军事院校学员、现役军人、鼓手等方队与混合乐队在红场上整齐列队等待检阅。阅兵式开始后，首先由国防部长检阅参阅部队，接下来由国家领导人致辞，演奏俄罗斯国歌，电视台向俄罗斯境内外现场直播阅兵盛况。1984年起，参加阅兵的人员每人都能获得一枚阅兵纪念章。2007年起，即便在红场上也能听到播音员的声音。常立军 朱延瑞

权威点评